



“最江南”答题“生态账”

长三角一体化示范区今迎揭牌三周年

■ 元荡湖秋色 万海民 摄

十月底的江南，秋色宜人。作为长三角生态绿色一体化发展示范区“核心中的核心”，位于沪苏浙交界处的水乡客厅，多个项目正加紧建设。其中，今年6月开工的水乡客厅蓝环工程先导段施工已进入尾声。继元荡慢行桥之后，“芦花飞雪”“丰收稻厅”等景观将成为示范区新晋网红打卡点。水乡客厅，这个“最江南”的所在，在示范区揭牌三周年之际，终于揭开了神秘的面纱。

底色

早上7时，横穿苏州汾湖一路向东的太浦河边，沈晓华开始了巡河工作。作为苏州市吴江区汾湖湾村级联合河长，巡河是他每天的工作日常。一条太浦河，西接烟波浩渺的东太湖，东注碧波潋滟的黄浦江，把青浦、吴江、嘉善三地串联在一起，是长三角“原点”的所在。

2019年10月30日，太浦河北岸汾湖公园，青浦、吴江、嘉善首批联合河长走上岗位，三地聚焦区域内“一河三湖”等重点跨域水体，在河湖水面率高达20.3%的江南水乡，率先打响了这场生态绿色保卫战。

两天后，2019年11月1日，长三角生态绿色一体化发展示范区正式揭牌。三年来，擦亮示范区生态底色的努力从未停止。

且看，环元荡生态岸线贯通和生态修复功能提升工程一期、二期、三期接连上马，水环境治理的同时，生态在日益修复，元荡桥、元荡慢行桥、沪苏湖等跨域互联互通项目持续推进，示范区建设“一年一个样，三年大变样”在这片连通青浦、吴江的水域展现得淋漓尽致。随之而来的，是当地居民人居环境的极大改善，滨水步道成了人们夏日最爱的散步纳凉地，跨域无感成为人们最新的生活日常。

今年6月5日世界环境日，长三角示范区执委会对外发布了示范区2021年生态环境质量状况，在这份全国首次跨行政区域开展

本报记者 毛丽君

江南圩田展示园一期、桑基鱼塘展示园一期、G318沪青平公路方厅水院段改线工程……建设仍在如火如荼地推进着，昔日落于纸端的蓝图正在这片神奇的土地上一点点变成现实。而示范区执委会生态和规划建设部工作人员王嘉伟却对初露头角的水乡客厅寄予了更多“厚望”，在他眼中，未来

这里不仅是示范区最具代表性的地标，更将成为生态产品价值实现的标杆项目。

“保护和发展不要成为一对矛盾”，这一在示范区揭牌之初便被“置顶”的命题，随着《长三角生态绿色一体化发展示范区建立健全生态产品价值实现机制实施方案》(以下简称实施方案)的出台，有了破题的方向和实践的路径。三年，这条路怎么走，愈发清晰。

的生态环境质量年度评价报告里，示范区的水质、空气质量、区域声环境均达到了相应标准。在系统分析示范区近三年来生态环境质量变化趋势的基础上，报告认为，示范区生态环境质量总体较好，呈现稳中有升趋势。

没有华丽的辞藻，只有实在的数据，三年时间里，沪苏浙两省一市持续推动生态环境领域的一体化制度创新，强化联保共治，不断夯实示范区的生态绿色“底色”，生态环境的改善，示范区内的居民亲身可感。

底气

上周末的东太湖畔热闹非凡，吴江两家世界500强企业恒力、盛虹两个重磅项目——恒力环企中心总部项目、盛虹集团储能总部项目先后在这签约落地，规划总投资300亿元。而在同期举行的2022吴江投资贸易洽谈会上，44个项目集中或线下签约，落户吴江，总投资达392亿元。

华为青浦研发中心、英诺赛科、兰钧新能源……示范区的“家底”在揭牌之初就引起了市场主体的注目。三年来，随着示范区建设热度的持续上升，越来越多的市场主体将目光投向这片有国家战略加持的热土。产业的布局对于示范区是否能高质量发展至关重要，在选择“合作伙伴”时，示范区开出了近乎严苛的条件。

2020年5月，《长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区产业项目准入标准(试行)》正式印发，这一跨省域统一的准入标

准将“生态友好”作为市场主体入驻示范区必须遵循的“底线”。

准入标准明确，示范区新进的产业项目必须符合“三线一单”(生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单)管控要求和区域主导生态功能；执行已发布的国家、沪苏浙行业及特定区域最严格的环保排放标准，能耗、水耗指标达到行业领先水平；工业项目按照“绿色工厂”标准建造管理；研发总部、商办总部项目按照《绿色建筑评价标准》二星级及以上绿色建筑要求实施。

在这样一份标准的引导下，一批又一批新能源、新材料、新技术等与示范区发展蓝图相契合的产业项目在这里落地开花，成为示范区打造绿色发展新高地的强有力支撑，成为示范区生态绿色一体化发展的“底气”。

破题

“生态环境保护如何，生态产品价值实现情况如何，是不是‘高质量’发展，不能只是嘴上说，要用数据说话。”这片好风景到底计价几何？王嘉伟说，这便是实施方案首先给出答案的问题。

实施方案主要目标明确，到2023年，初步建立示范区一体化生态产品调查监测机制，基本完成重要领域自然资源确权登记，基本建立覆盖示范区全域和重点片区的区域特色生态产品价值核算体系。“我们借鉴了浙江丽水、广东深圳在生态产品价值核算方面的经验做法，也综合考虑了示

范区地理位置、物质产品等方面特色，相应调整了核算要素。”

据王嘉伟介绍，生态产品价值核算主要包括农业产品、淡水资源以及生态能源等物质产品，还包括水源涵养、空气净化、固碳服务等生态调节服务，以及文旅等能创造生态价值的文化服务，示范区在进行生态产品价值核算时，根据其平原水网的特点，进一步优化了气候调节、水质服务等指标。同时，创新构建科创园区、美丽乡村、文旅古镇、郊野公园等四类典型片区生态产品价值核算指标体系。

核算本身或许并不难，但跨区域的、片区层面的要素怎么统一核算就是一项大工程。“我们前期跟两省一市三级八方发改、统计等部门进行了多轮沟通，发现两区一县在很多数据标准是不统一的，要建立示范区的生态产品价值核算标准数据库、核算平台，必须先有一个统一的数据标准。”

核算是为了更好地指引。有了统一的核算平台，才能对区域内的生态产品价值进行实时跟踪、监测、评估，从而充分挖掘生态产品价值，整体提升生态产品溢价，探索跨域协同推动生态优势转化的有效路径。区域农产品品牌的打造、区域品牌赛事的运营、区域协同的生态旅游模式的开发、区域优势的创新产业集群的引入……你看，每一条路径下，都积蓄着一个个鲜活的项目，正在破土。而在这些生态优势转化、绿色人文创新融合发展模式将率先“破题”。

记者手记

水到渠成

三秋，转瞬即逝。国家会展中心揭牌现场的一幕宛在昨日，千余个日夜的建设却已快速翻过，这一千多个日夜里，沙家埭路66号的灯火始终明亮如初。

这是个写了三年的话题。如何不以牺牲生态谋发展，如何把生态绿色的底色变成创新发展的底气，是很多人在示范区揭牌之初就在问的问题。这个问题在执委会很少被正面谈起，或许彼时对于一群同样初识“庐山真面目”的人来说，问题太大。

正是这群认准目标且信奉“路在脚下”的人，一步一个脚印在跨区域的无人区，逢山开路、遇水搭桥，闯出一条一条通往一体化高质量发展的路。生态绿色是底色，就让这个底色亮一点，再亮一点；创新经济是亮色，就不怕脑洞开得大一点，再大一点。

大胆想、小心走，并为之全力以赴。三年，回望来时路，那些锚定目标推动的每一个项目，在无数碰撞协商下写下的每一条“经验”，都为后续的探索奠定了坚实的基础。

水到渠成。有些问题不回答，不代表没答案。我想，示范区的这些开渠者，每个人心里都应该都有自己的答案，三年来，他们一刻不停地奔走在探寻、校正这个“答案”的路上。而当他们交出答卷的时候，终将会是一场殊途同归的盛宴。